

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Árny Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-
lélemással.) Szerkesztési hiv. órák d. n. 8—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Árny Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellék-
lélemással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A Független Kisgazda Párt új pártprogramja

Nagy Ferenc miniszterelnök a Független Kisgazda Párt nagyváltmányi ülésén ismertette az új pártprogram alapelveit. Ennek legelső tétele megteremteti azt a biztonságot, amely mellett minden dolgozó féltelenül élhet.

A köztársasági forma a magyar nép végleges állami berendezése Magyarország szabad és független országa és arra fog törekedni, hogy semmiféle idegen érdekek sodrása soha többé el ne ragadjon. Mi békét és barátságot keressünk minden néppel.

A köztársaság demokratikus berendezésében mindig és mindenben a népakaratnak kell dönteni. Szembefordulunk azokkal a zavaroktól, amelyekkel, amelyek a multat próbálják visszahozni. Meg kell szűnni a társadalom életében mutatkozó különbségeknek és mindent el fogunk követni a magyar nép kulturális emelkedése érdekében.

Le kell dönteni a szabadságjogok korlátozásait, biztosítani kell a vallás jogának érvényesítését. Fontos feladat, hogy a jövőben főleg az emberi megbízhatóságra támaszkodják belső életünk.

A mezőgazdaság termelését újja kell szervezni és az új gazdaságpolitikában kiűnő eszköz lesz a gazdaság új érdekképviseleti szerve.

A párt küzd a polgárság gazdasági szabadságáért. A malmoikat meg lehet rendszabályozni anélkül, hogy a magántulajdon elvén sérelem esnék.

Reformokat kell bevezetni az igazságszolgáltatásban. Az átmeneti intézkedések meg fogják szűnni. Bűntörvényekben a független magyar bíróságot, politikai perekben és sajtóperekben az esküdtséket kell felállítani.

Az új magyar politikai élet egyik sarkalatos feladata az önkormányzatok működésének megfelelő biztosítása. Az önkormányzati választásoknak öszszel feltételül meg kell lenni. Meg kell oldani a B-listázások és egyéb létszámmunkakéntek folyán előálló munkanélküliséget.

A párt az egész magyar demokrácia programját a koalícióban kívánja megvalósítani. De az a kívánsága, hogy a koalícióban a jövőben döntő súly legyen, mert a tiszta demokráciát nem kell feltétlenül a kisgazdapárti többséggel.

Minisztertanács

A kormány tagjai hétfőn Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen a miniszterelnök beszámolt párisi tárgyalásairól.

Gyárak államosításáról

Három nagy iparvállalat, a Ganz, Weiss Manfréd és a Rima-kormányi állami kezelésbe vételének ügye szerdán miniszterközti értekezlet elé kerül.

NAGY FERENC:

Bármint ítéljenek rólunk, nem adhatjuk fel az életet

A miniszterelnök beszéde az Országos Parasztnapok nagygyűlésén

Az Országos Parasztnapok központjában az a nagygyűlés állott amelyet az ország minden részéből Budapestre érkezett magyar parasztság a Hősök Terén tartott. Már a kora délelőtti órákban megkezdődött a felvonulás nemzeti színű zászlókkal, gyöngyöshokrás csoportok, pompás magyar ruhába öltözött, különböző vidékekről jött magyar paraszton felvonuló tömeget az elnöki palota erkélyéről szemlélte a köztársasági elnök a miniszterelnök társaságában.

Kiss Sándor, a Magyar Parasztszövetség igazgatója a megjelenteket üdvözölve, a nagygyűlést megnyitotta.

Kövágó József polgármester Budapest székesfőváros közönsége nevében üdvözölte a magyar parasztságnak Budapestre jött követit. Darvas Lajos üdvözölte a főváros népét. Szabó Imre szavaltta el Ady Endre: Hadak útja c. versét.

Ezután szűnni nem akaró lelkes taps és éljenzés között Nagy Ferenc miniszterelnök emelkedett szólásra.

A magyar parasztság történelmének legjelentősebb napja virradt ma ránk, kezdte beszédét a miniszterelnök. A magyar parasztság történetében nem fordult még elő, hogy valaha is ekkora számban seregljen volna össze a föld népe. A magyar parasztságnak ezer esztendő óta ma van oka először ünnepelni. A magyar történelem olyan fordulót vet, amellyel korlátlan lehetősége nyílt meg a parasztság előtt. A szabadságnak csak akkor van igazán egyetemes értéke, a magyarságra nézve, ha ahhoz az egyik legnyomottabb réteg, a magyar parasztság ragaszkodik leginkább és ha örök időkre elpusztítja a magyar nép újabb bilincsbe verésének minden lehetőségét. Nem kisebb kötelezettség a parasztság számára a társadalmi öntudat kifejtése. Szintén kötelezettségeként jelentkezik a parasztság számára az egységes emberi igények követeléseinek feladata. De természetes köteletség mindezek után az ország terheinek igazságos arányban és jókedvvel való vállalása. Rendkívül nagy jelentőségű kötelezettség még a többi dolgozórétegekkel való összefogása.

A magyar parasztságnak nem szabad többé senkinek az uszítására harcot vállalni a másik nagy dolgozóréteg ellen mindaddig, amíg a munkásság becsületese magyar célokért és a tiszta magyar világ megtartásáért dolgozik. A parasztságnak törekednie kell arra, hogy az élet minél több területén maga kormányozza önmagát, a tiszta demokráciának megfelelő elv a szabadon vá-

lasztott emberek és a legmegfelelőbb közületek, valamint önkormányzatoknak az útján. Ha a magyar parasztság egyes rétegei vagy tagjai most, amikor a demokrácia még nem mutatkozott meg összes eredményeivel, régi világ büneinek visszatérési veszélyei, olyan mértékben jut lehetőség az egész nemzet egyetemének megbékélésére. A parasztságnak fenntartás nélkül kell vállalnia a demokráciát, mert csak az biztosíthatja évszázadokra az egyenlő emelkedést. A parasztembernek nem szabad éreznie senkivel szemben az alacsonyabb rendűség érzését. A parasztságnak Európá egyik legszébb kultúrnépének kell lennie. Ha ez az ország valaha áldozni tud a maga szociális életének kifejtéséért, akkor a szociális áldozatokból elsősorban a magyar parasztságot kell részesíteni.

A Parasztszövetség feladata új utakat vágni a magyar parasztságnak az élet számos területén. Új utakat vágni a közigazgatásban, kiképezni nagyszertű becsületes parasztembereket közigazgatási vezetőkké, új utakat vágni a gazdasági életben, hogy soha többé a magyar parasztság ne lehessen más gazdasági érdekcsoport játékszere és kizsákmányolási területe.

Ki kell nevelni a magyar parasztot az életnek olyan területeire, ahonnan a multban eltaszította a reakció.

Most jöttem Párisból — folytatta a miniszterelnök — ahol a legyőzött népek sorsa felett döntenek, ahol mi most vezetőink szörnyű büneit nagy árat fizetünk. Beszéltem a nagyhatalmak képviselőivel, Visszükij külügyminiszter ural, Byrnes külügyminiszter ural, Bidault külügyminiszter ural s mindazokkal, akikről remélhettem, hogy a magyar problémák közvetlen megérthetése által most az utolsó órákban még segítségünkre lehetnek. Nem úgy lölnék bennünket, de az a megítélés rólunk, hogy miért jutalmazhatják bennünket?

— En szólok itt most Hozzátok Megértem, hogy keserűség tör ki belőlük és hangot adtak ennek a keserűségnek. De vegyék tudomásul, hogy ezen csak saját magatok segíthettek, mert a keserűségnek a fuvallata sem jut el Párisba a békeérkezletre. Es én barátaim úgy érzem, nem használhaték fel jobb alkalmat és alkalmasabb népet arra, hogy megmondjam, a maunk erejére maradtunk és arra vagyunk utalva, hogy a magyar parasztságnak igen kemény elszántsággal kell ezt tudomásul vennie és a magyar parasztságnak ökolbe-

szorított kézzel kell elindulni az új magyar élet úján, mert bármint ítéljenek rólunk, nem adhatjuk fel az életet és nem halhatunk meg mi magyarok. Az új élet lehetősége megvan, jól kell élni vele, jól kell kihasználni. A parasztság az evolúció, a természetes fejlődés népe. De a fejlődéshez egység is kell. Egység kell memcsak nekünk magunknak parasztnak az összeforrott egysége, de a nemzet minden dolgozójának az egysége, minél inkább rábédünk arra, hogy magunkra maradjunk mi magyarok, minél inkább kell egymást elfogadnunk testvérné, minél inkább kell megfognunk egymás kezét, minél inkább kell összeszerveznünk egymás munkáját. Természetes, hogy az egységet nem lehet egyoldalú jószándékkal biztosítani, különösen a politikai élet területén kell erre az egységre vigyáznunk.

— Ha minden oldalon meg lesz a megértnék, ha minden oldalon rábédünk esletességünkre és rájövünk arra is, hogy összefogott erővel tulszárnyalhatjuk emelkedett életszínvonalban az összes körülöttünk élő népeket és összefogással megmutathatjuk a

világnak azt, hogy belőlünk az élet akaratát kiölni nem lehet. akkor kijelentem, hogy ennek az egyetértésnek a felismerése elvélhetővé tesz számunkra minden terhet és a magyar boldogulás nem fog sokáig késni.

— Vigyék el a falvak, a tanyák othanmaradt népének azt az üzenetünket, végezzék tovább kemény elszántsággal nehéz és terhes munkájukat abban a tudatban, hogy övék az ország. El fogjuk hozni azt az időt, amikor a magyar paraszt Európának legmegelégedettebb és legnemesebb népe lesz. Szentvedes vár ránk, sok nehézség, mérhetetlen erőfeszítésre és rettentés turelme van szűkségünk.

Ha mi ezeket a kötelezettségeket hiven teljesítjük, akkor Magyarország jövődjé felől nincs kétség, Magyarország élni fog es hasznos tagja a fejlődő Európa boldog népei együttműködésében Adja Isten, így legyen, áldja meg az Isten minden törekvéteket.

Szűnni nem akaró, viharos taps és éljenzés fogadta a miniszterelnök beszédét. Nagy Ferenc miniszterelnök lelkesen fogadott beszéde után Tildy Zoltán köztársasági elnök szólalt fel:

Tildy elnök beszéde

lelkes éljenzéssel és tappsal fogadták. Ezután Hajnal János felolvasta az országos parasztnapok nagygyűlésének kiáltványát az ipari munkássághoz. Cséplő János az értelmiséghez intézett kiáltványt olvasta fel. A nagygyűlés utolsó pontjaként a Magyar Parasztszövetség határozati javaslatát olvasták fel.

A határozati javaslat

A magyar nemzet és a magyar állam demokratikus berendezéséhez minden hitünkkel, akaratunkkal, erőnkkel ragaszkodunk. Nagyon keményen szembezállunk mindazokkal, akik itt a régi világot akarják visszaállítani, de azokkal is, akik a demokráciát osztályok, pártok, vagy érdekcsoportok kedvéért meg akarják hamisítani. A demokráciában három nemzetalkotó réteget ismerünk el, a parasztságot, az ipari munkásságot és a dolgozó értelmiséget. Akarjuk, hogy mindhárom szabadon szervezhesse meg a maga természetes érdekeinek védelmét és a szervezkedés szabadságának csak a közös nemzeti érdek szabhatson határt. A tiszteletben tartott közös nemzeti érdek határáig minden erőnkkel támogatjuk és védelmezzük a

Fotó Horváth
Simothy-utca 1-b.

LAPUNK NYOMDÁJA

nyomtatványt is készít.
Kérjen ajánlatot.

TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS
LAPKIADÓ RT. Tel.: 118.
Bajosi-Zsilinszky utca 1. sz.
Vigmosz bejáratánál.

munkásság, a dolgozó értelmiség szabad társulással létrejött érdekvédelmi szerveit, tőlük viszont elvárjuk, kívánjuk és reméljük a hasonló magatartást. Kívánjuk és akarjuk a Nemzetgyűléstől a mezőgazdasági érdekvédelmi jogok törvényjavaslatának minél sürgősebb elfogadását. A szabad szervezés alapján létrejött Magyar Paraszt-szövetségnek a szakszervezetekkel egyenlő jogu elismerését s működésének biztosítását kérjük mindenki szemében. Amíg a mezőgazdasági érdekvédelem gondoskodik a paraszti és nemzeti érdekek egészséges egyensúlyba hozataláról, addig is ötmillió paraszti nevében követeljük a közgazdasági életünk újjászervezését, a ránk nézve különösen sérelmes árendrendszer minél sürgősebben való oly módon történő módosítását, hogy ne tegye teljesen tönkret a paraszti termelést. — Tudjuk, hogy a termény és jószágbeszolgáltatás elkerülhetetlen, de követeljük, hogy ez embereségesen és méltányosan történjen. A földhözjutottak telet

könyvi biztosítását és a további kisajátítások tilalmazását a végrehajtó hatóságok sürgősen és pontosan hajtsák végre. Az ipari és kereskedelmi árvetésnél kívánjuk, hogy az állam mezőgazdasági haszonkulcs kétszeresénél nagyobbá semmiféle áruháromszázalékos nem lehessen. A magyar parasztság sürgősen a szövetségi rendszer országos kiépítését, a gazdasági demokrácia sürgős kiépítésével egyidejűleg akarjuk a politikai demokrácia kiépítését is. A következő legfontosabb lépések az önkormányzati választások mielőbb való megtartását tekintjük. Ezzel egyidejűleg kívánjuk a közigazgatás valóban demokratikus átszervezését. Minden társadalmi réteg egymásrautaltságát hirdetjük, tudjuk hogy a magyarság magára van utalva nem táplálunk hamis reményeket, hanem megfeszített munkával kívánunk dolgozni. A határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadják, majd a nagygyűlés a Szózat elnevelése után ért véget.

Nehéz és keserves döntésre kell felkészülnünk...

Nagy Ferenc miniszterelnök párisi útjáról

A Kisgazda Párt nagyválasztmányi ülésén Nagy Ferenc miniszterelnök beszámolt párisi útjáról:

— Párisban láttam csak igazán — mondotta —, milyen szerencsétlenséget zúdítottak erre a nemzetre azok, akik nem hallgatva a nép helyes ösztöneire, a némettel kötötték össze a nemzet sorsát. Párisba azért mentem, mert bár meg voltam győződve arról hogy békeküldöttségünk jól végzi munkáját, úgy éreztem, szükség van a kormányra, hogy közvetlen meggyőződést szerezzen ennek a munkának folyására s eredményeiről. De meg akartam kísérni a békeküldöttség munkájának előrehaladását is.

A miniszterelnök ezután ismeretbe a magyar-román határ, a csehszlovák kitelepítés, a pozsonyi hídfő és a békebizottság Magyarországgal szemben alkalmazandó gazdasági pontjainak kérdését és megállapítást: reményünk van arra, hogy a magyar területi és politikai bizottság többségében nem fogja megszávnai a 200.000 magyar kitelepítést. A pozsonyi hídfő kérdése még bizonytalan, de a békeküldöttség valamennyi tagja minden eszközzel igyekszik rámutatni a követelés helytelenségére.

— De meg kell mondanom — folytatta — hogy a magyar közvélemény reményeit a most tapasztalt alapján nem tudom osztani. Nagyon nehéz és keserves döntésre kell felkészülnünk. A nemzetnek a döntések után sem szabad azonban elcsüggednie.

KALAPJA piszkos, formátlan? szakszerűen tisztítja, formázza. **IFJ. DALMI** kalaposmester, Vár-u. 2.

CSOKONAI KAMARA
Szeptember 10-én, kedden 7 órakor **SZÍNHÁZ** Szeptember 10-én, kedden 7 órakor

Bolond Ásvayné

Nagy István felléptével.

Veszélyes forduló

TELEFON: 110.

Döntés előtt a Csehszlovák követelések ügye

A békekongresszus magyar bizottsága hétfőn délután ismét összeült. A bizottság rövidesen dönt a pozsonyi hídfő ügyében és előreláthatóan megkezdí a csehszlovák kitelepítési javaslat vitá-

ját is. A magyar békekedvelő továbbra is élénk diplomáciai tevékenységet folytat. Gyöngyösi külügyminiszter a hét végén Bévin angol külügyminiszterrel tanácskozott.

A bizottság elvben magáévá tette az öt község Csehszlovákiához való csatolását

A MTI különdüsitőjének értesülése szerint az öt községre vonatkozó cseh követelés tárgyalásában az a felfogás alakult ki hogy a bizottság legtöbb tagja elvben nem ellenzi ezt a követelést.

A magyar bizottság kb. 5-6 ülés során befejezi a Magyarországot legelső sorban érdeklő csehszlovák-magyar vitás kérdések tárgyalását (MTI).

El akarják sülyeszteni az olasz hadihajókat

Mint a szovjet rádió jelenti, a Pravda párisi tudósíója újabb adatok alapján közölte, hogy az olasz haditengerészet kebelében Körtin tengernagy vezetésével előkészületek folynak abban az irányban, hogy elsülyesszék a szövetségeseknek átadandó olasz hadihajókat. A tudósító értesülése szerint Körtin parancsot adott a hadihajók haladéktalan elsülyesztésére, melyet a békeértekezlet meghozza a döntést.

hogy át kell adni a hadihajókat a szövetségeseknek. A Szovjet Unió figyelmeztetésére, t. i. hogy az olasz hadihajók elsülyesztésére lehet hogy már megtörténtek a megfelelő intézkedések, illetékes angol helyről figyelmezteték az olasz kormányt, hogyha az olasz hadihajók elsülyesztéséről értené, ezért a kormánynak kell majd viselnie a felelősséget. (MTI)

A jóvátételre beadott tényezészallatok átadása befejeződött

MTI jelenti: Mint illetékes helyen közlik, hogy az 1946. évi jóvátételi kötelezettség teljesítésére előírt tényezészallatok átadása a Hortobágyon véget ért. Az átadás az előírt határidő pontos betartásával a Szovjet Unió jóvátételi ügyekkel foglalkozó hatóságának teljes megelégedésével történt, noha a jószágállományon a háború után mind minőségileg, mind állategészségügyi szempontból leromlott. Jóvátételre 8147 tényez-

állatot, a Vörös Hadsereg ellátására 417 vágóállatot adtak át, ezenfelül Debrecen város és az általa birtokolt is részeselek a Hortobágyon összegyűjtött jószágokból. Tekintettel az állategészségügyi szempontból meg nem felelő körülményekre és a hortobágyi jószágok gyengeségére, 461 darabot le kellett vágni és 199 elhullott, ami azonban az adott körülmények között viszonylag nem tekinthető soknak.

Alföldi gazdaküldöttség Tildy elnöknel

A parasztnapok alkalmából Budapestre érkezett alföldi gazdaképviseletet megalakították a Tildy Zoltán köztársasági elnököt, hogy az Alföld népeinek ragaszkodását és szeretetét tolmácsolja. Lehoczky Márton a Magyarországon maradó alföldi szlovákok üdvözlését tolmácsolta és a szlovákok törhetetlen hűsége mellett tett tanubizonyságot.

A köztársasági elnök válaszában rámutatott arra, hogy mindenki, aki a dolgozó földműves népet élénk munkáját figyelte Magyarországon, a legnagyobb elismeréssel, megbecsüléssel és csodálattal nézte ezt az eredményt, amit a magyar gazdasági bizottság elnökében a rendkívül súlyos esztendőben. Az egész magyar termelésben, mezőgazdaságban és iparban olyan összhangot akarunk teremteni, amely minden

termelési ágának egyformán biztosítja a boldogulás feltételeit. Jóléti érzéssel hallottam a szlovák részéről elhangzott szavakat. Aki itt él Magyarországon, a magyar nép között, tudja nagyon jól, hogy magyarok és szlovákok között soha ellentét és különbség nem volt. Magyarok és szlovákok egymást megértő testvéreként éltek ebben a hazában. Én hiszek Magyarországi jövőjében. Bármilyen a sorsunk, ma még bármennyire nem értik meg kéréseinket kint a nagy világban. Bizalmamnak egyik erős alapja éppen a magyar földművelő nép munkaszeretete, földhöz való hűsége és becsülettel kitartása a munkában. Meg vagyok róla győződve, hogy hamarosan túl leszünk a nehézségeken és megkezdhetjük egy szebb és jobb ország felépítését, amely a dolgozók házája lesz.

Országos teljesítmény bértervezés

A Termelési Tanács folyó hó 11-én és 12-én Budapesten országos teljesítmény bértervezést tart. Az értekezlet tárgya a teljesítmény normák ideiglenes megállapítása és azok alapján ideiglenes teljesítmény bérfizetések engedélyezése.

Varga Endre iparügyi miniszteri biztos távirati utasítás kapott az iparügyi miniszteriumtól, hogy a kongresszus tárgyában miniszterium részéről már 10-én megtartandó előkészítő értekezleten vegyen részt és rendelje el, hogy a körzete területén levő jelentősebb üzemek pedig a kongresszuson magukat képviseljék. Ennek értelmében a miniszteri biztos má Budapestre utazott és az idő rövidsége miatt ezután hívja fel az alábbi debreceni vállalatokat, hogy a kongresszusra az Üzemi Bizottság és az Üzemvezetés 1-1 megbízottjait felelősségre vonás terhé mellett elküldjék: Rex Gyógyserg Vegyészeti-gyár, Magyar Dohánygyár, Debreceni Faipari Munkaszövetkezet, Debreceni Bőrgyártó Szövetkezet, Benyát Emil hárnyagyár, Debreceni Timármunkások és Segédmunkások Munkaszö-

vetkezet, Egyesült Kefegyár Rt, Tiszántúli Egyházkerület Könyvnyomda Vállalata, Hajdusági Konzervgyár, Piko József és Fia bőrgyár, Tiszántúli III. sz. Népszövetkezeti Cipőgyár, Mechanikai Cipőgyári Munkaszövetkezet, Cipőipar Munkások Szövetkezet és Hortobágyi Malom Munkaszövetkezet. A részvételre kapcsolatos kiadásokat a vállalatnak kell viselnie. A gyári kiküldöttek teljesítmény bérrendszert adataikat és bérlista tervezeteket hozzák magukkal. Az értekezlet 11-én reggel 8 órakor kezdődik Budapesten a Vasasok Magdolnautcai színházában.

Byrnes beszéd visszhangja

A Daily Express beszégetést közöl a Byrnes beszédén jelen volt három német miniszterrel, akik a következő egybehangzó véleményüknek adtak kifejezést: A német népek nagyon tetszett Byrnes rokonszemes, barátságos hangja. Byrnes nem egy legyőzött néphez beszélt, hanem egy eltérő kultúrát, akik vissza akar vezetni a jó útra.

Groza

román miniszterelnök Sztalin generálisizmusnak táviratot küldött, amelyben a román nép köszönetét tolmácsolta a párisi béketanácskozásokon tanúsított baráti támogatásért. (MTI)

SZÍNHÁZ - MOZI

VESZÉLYES FORDULÓ

Az Irodalmi Kamaraszínház megnyitó előadása

Friestley darabja a második világháború alatt egyik legnagyobb angol színházi siker volt. Budapest is többszáz előadásban futott. A darab témáját az első felvonásnak az a mondata határozza meg, melyben az egyik szereplő kijelenti: „az igazságot keresni ugyanolyan vakmerőség, mint 120 kilométeres sebességgel venni autón egy veszélyes fordulót.” A színlapon vigjátéknak nevezett darab úgy indul, mint bármelyik angol társadalmi színű. Korrektek, társaságbeli férfiak és nők hallgatják a rádiót és beszélgetnek. Aztán veszélyes fordulót vesz a társalgás, elkezdnek igazat mondani s kiderül, hogy a társaság egyik tagja gyilkos, másik silkkasztó, harmadik kokott és ettől kezdve detektívdrámaszerűvé válnak a jelenetek, fojtó izgalom vibrál a levegőben, elektromos izzás fut a dialógusokat és a harmadik felvonás eleje már-már tragédiában robbanna ki, ha... ha a darab vissza nem kanyarodna a szép, nyugodt, sima társalgásba, nem történt semmi, de történetet volna, ha elképzeli az igazságot keresni...

Az érdekes, mindvégig lenyűgözően hatásos darab nagyszerű bevezetésre nyújt alkalmat a próza színészeknek a „Kreutzer szonáta” és „Kréta” súlyosabb feladatai előtt. Az előadás egyik varázsa éppen abban van, hogy ez a színészek nagyobb feladat megoldására képesek, könnyedén, olajozott kerekeken gördül az előadás. Kormos Lajos széles skálájú, nagyon tehetséges, szépen beszélő színész, mint rendező tele ötlettel, finom elgondolásokkal. Miklós Klára fojtott drámaisággal, pompás művészettel viszi színpadra Freda alakját. Kertész Sándor döbbenetes erővel alakít egy beteges hajlamú férfit. Károly István érett, fölényes művészetet régi kedves ismerősrünk. Arany Kató finoman karikázza a pletykaéhes szalonbészt. Balogh Rózsa a nem nekváló szerepben is tehetséget sejtet. Oláh Klára alakítása tele pompás részletekkel, egészében azonban hiányzik belőle a drámai erő.

Vigszínház

mozgó

Ma 4. ¼, ½, ¾ 8 órakor a megható, izgalmas, művészi magyar filmremek:

Menekülő ember

Fősz.: Tolnay Klári.
Ajtay Andor.

Elsőrendű kárpitos munka!

Javításokat és átöltözéseket részletek is készítik. SZABÓ JÓZSEF kárpitosmester, Szent Anna 10-12. (Városliget bérház.)

Zománczott tüzhelyek, háztartási cikkek, zománczott edények nagy választékban olcsón beszerezhetők TÓTH GYULA vasútlebenében. (Városháza sarok.)

Holéczy Nővérek és a Holéczy Együttes önálló nagy HANGVERSENYE az Arany Bikában szerdán fél 8-kor, csütörtökön 5 és fél 8-kor. Jegyelvétel: hétfőtől az Arany Bikában.

Kétszázézer ember a máriapócsi búcsún

Debrecenből ezren mentek Máriapócsra

Kisasszony napján a tisztántúli katolikus nagyszabású tömegmegmozdulása volt Máriapócs. A búcsúra kétszázézeren jöttek el — a hivatalos rendőrségi megállapítás vevük — köztük ezer debreceni volt. A fele gyalog ment dr. Pálmay József, a másik fele különvonaton P. Faddy Ottmár vezetésével. A domonkos plébánia híveit P. Dell Antonin vezette.

Az ünnepi szentmisét Mindszenty József hercegprímás pontifikálta. Míse után szentbeszédét mondott. Beszédében megemlékezett a Párisban számunkra készülő második Trianonról. A kétszázézeres tömeg tomboló tapsa között jelentette be a fellebbezést Istenhez:

— Isten elé állva kérjük az Ő segítségét, aki szövi a világtörténelem szöveget, melyből emberitakácsok ki akarják tépni az igazságot. Nem esünk kétségbe, azt tartjuk: dum spiro, spero — míg lélegzem, remélek.

— Reményünk lehet hazánk Nagyszonyában, Máriában és az anyaszentegyházban. Mária országgyűlésünk. „Eljen Mária országgyűlése” — mondotta neki magyarul a pápa a bíborosi kalap átnyújtásakor. A tömeg itt lelkesen ünnepelte XII. Pius pápát.

— A jobb jövő záloga a templom, az iskola, a családi szentély és az ösök tanítására emlékeztető

temető.
A katolikus iskolákról szólva a hercegprímás szólt a támadásokról, majd arról, mekkora igazságszolgáltatás az, hogy most a katolikus iskolák, különösen pedig a szerzetesrendek iskolái ellen valóságos ostrom indult meg, még a közömbös, vagy vallásuktól távolodott szülők is tüntetőleg katolikus iskolába íratják gyermeküket, sőt olyan pártoknak a tagjai is katolikus iskolába íratják a gyermekeiket, amelyek részéről hangokat hallottunk a katolikus iskolák ellen. A hercegprímás idézte a „Köznevelés” egy cikkét, amely elismeri, hogy „a tízparancsolat nélkül nevelni nem lehet!”

A magyarságunkban való megmaradásról beszélt a továbbiakban a hercegprímás.

— Mi magyarságunkban meggyengülni még divatból sem fogunk. Nem tűrjük, hogy magyarok ócsárolják, mocsokolják a magyarságot. A magyar a magyarok élensége ne legyen, de ne legyen befektetője, árulkodója sem. Mindazokat pedig, akik egyek velünk magyarságunkban, határon innen és túl szívünkkel kivetni sohasem fogjuk. Forrjék össze minden magyar az egyház és a magyar haza szeretetében.

Mindszenty hercegprímás beszéde végén pápai áldást adott.

Vasárnap 1100 magyar hadifogoly érkezett

Vasárnap délelőtt, 1100 magyar hadifogoly hozó szerelvény érkezett Debrecenbe. Az érkezettek között 220 tiszt volt, akik az uzmányi táborból jöttek.

A szerelvény Érmihályfalva fe-

lől jött és a hadifogolyok elmondották, hogy Focsniban gyűjtik a hazatérőket és ezres csoportokban indítják őket itthon. A közeli napokban újabb szerelvényt várnak.

Soos Márton tanár halálbüntetését életfogytiglani kényszermunkára változtatta át a köztársasági elnök

A debreceni népbíróság a közelmúltban kettős halálösztéletet hozott: halálra ítélték Lunka Péter volt tábori csendőrmestert, tiszalóki lakost és Soos Márton zászlóst, berettyóújfalui tanárt. Lunka és Soos az egyik zsidó munkaszázadnál teljesítettek szolgálatot és Ukrajnában kegyetlenkedtek. Lunkát az ítélet után két órával kivégezték. Soos Márton

ugyanakkor kegyelemre ajánlotta a népbíróság. A Népbíróságok Országos Tanácsa is kegyelemre ajánlotta és így terjesztette fel az iratokat az igazságügyminisztériumhoz és a köztársasági elnökhez. A köztársasági elnök a halálbüntetését életfogytiglani kényszermunkára változtatta át. Az iratok hétfőn érkeztek le a debreceni népbírósághoz.

A Kereskedő Társulat közgyűlése

Ujlaky Sándor elnök lemondott, a közgyűlés bizalmát nyilváníto személye iránt

A Kereskedő Társulat vasárnap délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott.

Leitner Jenő alelnök megnyitó beszédében foglalkozott a párszi békekonferencia kedvezőtlen döntésével, amelynek kihatásai az egész magyar társadalomra rányomja a perverzesség érzetének súlyos bolygató. Sajnos egyelőre a döntés nem lehet változtatható, de egy tanulsága van a szomorú ténynek, az hogy egységes akaráttal nézzünk a nehéz jövő elébe. A kereskedelmi érdekképviseletek egy táborba tömörültek s ezt az összefogást még inkább ki kell építeni. A most következő komor időkben vállalni kell minden áldozatot, de ezzel szemben a kötelességet teljesítő kereskedőtársadalom jogot is kér mindazon téren, ahol érdekei előmozdítására szót emelhet. A napirendhez szólvaközölte, hogy Ujlaky Sándor elnök szót kért, hogy a maga ügyében tájékozassa a közgyűlést. Az engedélyt megadták neki. Ujlaky Sándor előadta, hogy a Kereskedő Társulatot 18 hónapi kemény munkával hívta új életre. Az eredmény mutatja, hogy nem hiába dolgozott. Ma a Társulat komoly tényezője Debrecen kereskedőtársadalmának. Az ellene indult támadásokat nem érdemel-

te meg. Részletesen ismertette az ellene évtizedek előtt kihágási és rágalmozási perek történetét, melyekből a büntetése származott. Majd szólt egy Nagyváradra frott levélről is, amelyet felhozott ellene. Ez ügyben is részletesen előadta a tényeket a zsűrinek. Végül kijelentette, hogy mivel a Társulatba a kereskedők kis egyedeit szervezte be s ezt a gépezet most az összesség érdekeit képviseli, nem kíván újtaban állani az elért eredmények tovább fejlesztésének, közönetét fejezte ki a személye iránti bizalmát, bejelentette elnöki állásáról való lemondását.

Leitner Jenő kifejtette, hogy miután Ujlaky Sándor a zsűri előtt felhozott tényeket ismertette a közgyűléssel, felvette a kérdést, hogy tudomásul veszi-e, vagy a vonatkozó jegyzőkönyv felolvasását kívánja?
A közgyűlés az iratok ismertetését nem kívánta. Elfogadta a közgyűlés a zsűri döntését s ezzel kapcsolatban a választmány javaslatát. Tudomásul vette Ujlaky felszólalását, valamint az ügyvezetői állásról való lemondást is. A közgyűlés Ujlakynak érdemes munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetét, személye iránt pedig bizalmát nyilváníto.

Termelők!

A szövetségi raktár már a Huszárlaktanyában is átveszi a terményeket. Csévestengeriárvétel a sertésvásárpénztár göréjében naponként délután 2 óráig.

PARASZTSZÖVETSÉGI TERMÉNYRAKTÁR.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

SZERDÁN délután 3/5 órákor Ifjúsági Parlament, melyen dr. Szemes Miklós tart előadást „Liberalizmus” címen.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG TAGJAI a Független Ifjúság irodájában (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Főlemelet) a Vígsház Mozgóbán érvényes kedvezményes jegy váltására jogosító szelvényeket átvethetik.

A LEÁNYCSOPORT esztőtörökön délután 5 órákor összejövetelt tart, melyre a tagok pontos megjelenését elvárja a vezetőség.

Közbeszólás

A tanár úr levezigázott, mármint Balogh Elemér tanár úr a „Néplap” vasárnapi számában írt cikkével, melyben természetesen a „Debrecen”-t támadja és nyakatekert okoskodással azonos felfogást akar kiravaszkolni Hitler és a „Debrecen” felfogásáról a szakszervezeti kérdésben.

Eltekintve attól, hogy a „Debrecen”-nek tulajdonított idézetek nagyrésztben gyűlölettel beszámolóban fordulnak elő, mégis a magunk részéről is a legerősebben visszautasítjuk a tanár úr inszinuációját. Mások tanulja meg jobban a leckét, amire másokat akar oktatni. Mi a szakszervezetek jogosságát igenis elismerjük, a reakciós időkben a hatalommal szemben segítségére voltunk a hírszolgálat terén, de azt igenis hirdetjük, hogy a szakszervezet akkor tölti be igazán hivatását, ha az egyoldalú politizálástól tartózkodik és egyformán képviseli a dolgozók érdekeit akármelyik pártához tartoznak s egyformán teret enged soráiban és a vezetésben mindegyik demokratikus párt tagjainak. A tanár úr a szakszervezet mint képviseli a tisztviselői érdekeit, azt kérdezz meg a tanár úr a B-listázott tisztviselők ezreiről. Aztán írjon — okosabb cikket.

Közellátási tudnivalók

A közellátási körzeti irodák az új cukorjegyek kiosztását kedden, szeptember 10-én megkezdik. Igényjogosultak a 12 éven aluli gyermekek, valamint a terhes és szoptató anyák. Jegyigénylésnél a régi cukorjegyet a rendőrségi bejelentőlap és az igényjogosult közellátási szelvénye mutatandó be. Akik még eddig cukorjegyet nem kaptak, jogosultságukat is igazolni kötelesek.

MEGHÍVÓ

Az 1898:XXIII. törvényekik alapján alakult Országos Központi Hitelbiztosítók Társaságának tartozó Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelbiztosítók Társaságának, mint az O. K. H. tagja, 1946 évi szeptember hó 19. napján déli 12 órákor, határozatképtelenség esetén 1946. évi szeptember hó 27. napján, a szövetkezet székházában (Piac utca 9. szám) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a tagokat az alapszabályok 37. §-a értelmében meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Új alapszabályok alkotása és a cégszöveg módosítása.
 2. Igazgatósági tagok választása.
 3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
 4. Nefaláni indítványok.
- Kelt Debrecenben, 1946 szeptember hó 10-én.

Az igazgatóság.

Egyes pár cipők olcsó eladását megkezdtem.

Őszi modellek, teltalpu, parafás cipőket rendelésre mérték után is.

Kőrösi Gábor

cipőszemester
Sas-u. 2. üzletében.

H I R E K

Hírek hadifoglyokról

Egy most hazaérkezett hadifogoly Pászthy János törm. Csongrád, Jegesszegvár üzenetet hozott az alábbi hadifoglyokról: Kiss Zoltán szds. Debrecen Csapó utca 40.b. Schneider István szds. Debrecen, Hatvan u. 6. Furkó Béla főhadgy. Debrecen Darabos u. 22. Balogh István zls. Debrecen Blaháné u. 14. Makra Zoltán zls. Debrecen Piac u. 75. Rozsányi István zls. Debrecen Rákosi Jenő u. 6. Hámori Béla Debrecen Mester u. 14. Dr. Fehérvári Béla Debrecen Keleti sor 9. Rátonyi Lajos hdgy. Debrecen. Sziklay László főhadgy. vasútállomás. — egészségesek, jól vannak.

— Dr. Riesz István igazságügy-miniszter ma Debrecenbe érkezik. Résztvesz a Szociáldemokrata Párt pártnapján. Valószínűleg megsejleli a bíróságokat és az ügyészséget is.

— Szabó Kálmán polgármester tegnap Budapestre utazott. Az egész hetet a fővárosban tölti. Tárgyalásokat folytat a városi erdők visszaszerzése, a Hortobágy, a városi költségvetés, a B-lista és a városi burgonya és tűzifaellátáshoz szükséges forgatóke megszerzése ügyében. Debrecen nemzetgyűlési képviselő is résztvesz a fontos megbeszéléseken, hogy pártkülönbség nélküli egységes kiállással nyomatékot adjanak a város kérésének.

— Csász Lajos vonatfékezé elvezetett iratát átveheti Tanító u. 18. szám alatt.

— A házberallomási ív-nyomatvány elfogyott, mivel megrendelés és többszöri sürgetés ellenére az állami nyomda idejében kellett menni a készítésre. Ha a nyomatvány megérkezik, az érdekelteket azonnal értesíti a városi adóhivatal.

— Búzaárángítás miatt Hajdú-böszörményben őrizetbe vették Kapusi Sándorné hajdúböszörményi asszonyt, aki a piacon egy mázsa búzáért 40 forint helyett 90 forintot kért. A debreceni államügyészség vizsgálati fogságba helyezte.

— A belügyminiszter a vendéglátó ipari üzemek záróját Budapestre éjjel 2, vidéken 12 órában állapította meg.

— Népileles bűncselekmény gyanúja miatt őrizetbe vette és átadta a rendőrség politikai osztálya az ügyészségnek Bánhegyi József MÁV felügyelőt.

— Halálát okozta a lenyelt dинnyemag Forasz Hedvig 2 éves kislánynak. A gyermek torkán mütétet hajtottak végre, azonban már nem tudtak rajta segíteni.

— Lügköldolatot ivott véletlenül Deák Ferenc 1 éves gyermek, nagyhegyesi lakos és súlyos belső sérülésebe behalt a klinkán.

— A tartálykocsiból kiömlő lug összegyűlte a lábát, karját Tóth András Basahalom utca 68., Hatvan Lajos Ótalmom utca 1. és Tóth Antal Jókai utca 27. szám alatti lakosoknak, a nyirbátort vasut alkalmazottainak.

— A gazdasági rendőrség a debreceni piacról előállította Halász Erzsébet Honvéd utca 63. sz. alatti lakost, aki többek feljelentése szerint jegy nélkül és egy forintért kilónként penészes kenyeret árultott. — Ugyancsak több előállítás történt a romlott kolbász miatt. Egészségre ártalmatlan, megromlott kolbászt árultott több árus, akiket őrizetbe vettek. Debreceni Mária Pacsirta utca 32. szám alatti lakost azért állították elő, mert árukapcsoláson tetten érték. A vaját hatóságí áron, de csak túróval együtt adta, ezért megindult ellene az eljárás.

Üveg és porcellán

szükségletét mielőtt beszerezni óhajtja, nézze meg a mi tüzeltünk raktárát. KASZANYITZKY ENDRE Piac utca 57. szám.

Csapó-u. 67.

Bálint József asztalosnál

I. r. minőségben bútorok és péklapátok, gyurótláblak, mosóteknők, ablakredőnylécek, mézke-retlécek.

— Vasárnap este az Apafáján egy 18 tagú ittas emberekből álló társaság trágár dalokat énekelve haladt. Az ott cirkáló rendőrök figyelmeztették az ittas embereket, akik lekommunizálva a rendőrök heves küzdelem és több riasztólövés leadása után a támadókat, Balogh Dénes és 13 társát elfogták és előállították a rendőrségre.

— Romániából költözött le a nyomozók a tetteit. A debreceni rendőrség nyomozói elfogták Bogdán Ferenc Bellegró 373. sz. alatti lakost, akinél megtalálták Róth József érmihályfalvai lakos előző napon elkötött és a határon áthozott lovát. A defektívek elől a tettes a kéményen keresztül a háztetőre mászott, onnan szedték le és állították elő a rendőrségre.

— Felhívom azon egyéneket, akik háziszemét fuvarozási iparral rendelkeznek, vagy akik kívánják háziszemét fuvarozást végezni, hogy i. hó 11-én, szerdán délután 5 órákor Kossuth utca 20 (rendőrségi épület) fidsz. 27. sz. szobában a háziszemétfuvarozással kapcsolatban tartandó értekezleten saját érdeklükben megjelenni sziveskedjenek. Polgármester.

— Lopások. Aranylanc lopás gyanúja miatt őrizetbe vette a rendőrség Papp Róza Bajcsy-Zsilinszky utca 9. szám alatti lakost, kit a kisállomásonál ismertek fel és állították elő. — Álkulcsos tolvaj sorozatos lopásokat követett el Iványi Sándor régiségkereskedésében. Legutóbb öt kilogramm bört lopott. — Ellopta a debreceni vonaton ismeretlen tettes. özv. Édes Béláné Csapó utca 36. szám alatti lakos börtöndjét. — Szállást kért és kifosztotta Varga János Zöldfa utca 13. sz. alatti lakását magát Kovács Jolán budapesti lakosnak kiadó lány. — Betegtar-saitól ballont, ruhát, cipőt kért kölcsön a belgyógyászati klinikán özv. Erdélyi Lajosné budapesti lakos apolt azzal, hogy beamegy a városba neki felajánlott olcsó burgonyacukrot vásárolni. A kölcsönzött ruhaneműkkel megszökött és Budapestre utazott. — A nagyalloponon ellopta ismeretlen tolvaj Grün Sándor Lónyay-utcai lakos börtöndjét 800 forint értékű ruhaneművel.

— Elnapolta a népbíróság Margittai Lajos ügyében a főtárgyalást. Margittai a Nemzeti Munka-központ és az Antifolsevista Kiállítás körüli működése miatt került a népbíróság elé. Több tanu nem jelent meg, így a népbíróság a tárgyalást elnapolta.

GYÁSZROVAT

polgár

Halasi János

gazdálkodó 83 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órákor lesz a 2. B. ravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják bánatos felesége, gyermekei, menyei, vejei, unokái, testvére, sógorai és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Öndöd. Gebauer temetkezési vállalat.

Magyar Nótakirályok Debrecenben: Cselényi László J., Karácsonyi M. és Nyiri E. szeptember 15-én, vasárnap d. e. 11 órai kezdettel magyarnóta matiné rendeznek

az ARANY BIKÁ DISZTEREMBEN. Jegyek elővételben válthatók az Arany Bika halljában.

A debreceni ügyvédi kamarai szokásos havi tagdíjkezelését szeptember hó 16-án, hétfőn délután fél 6 órakor tartja, melyre a kartársakat ezúton is meghívjuk. Elnökség.

A Magyar Kúterkedelmi Igazgatóság most állítja össze a Magyar Exportörök és Importörök hivatalos névsorát és a jövőben export és import engedélyt csak az az exportör illetve importör fog kapni, aki a hivatalos listára felkerül. A jelentkezéshez szükséges kérdőív betekintés végett 3 napig az elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20.), földsz. 46. sz. helyiségében az érdekeltek rendelkezésére áll. A jelentkezési határidő 3 nap. Felhívja a városi tanács az östermelők figyelmét a fentiekre.

A groningeri sakkverseny befejeződött. A játékosok helyezése a következő: 1. Botvinnik (Szovjet Unió) 14,5 ponttal, 2. Euwe (Hollandia) 14 ponttal, 4. Szabó (Magyarország) 11,5 ponttal. — Két ismeretlen férfi megtalálta és leütötte Fried Sámuel Hunyadi u. 17. sz. alatti lakost.

Megharapta a rendőrt. A debreceni törvényszék hétfőn tárgyalta Erdei Ferenc szilágysági földműves vesztegetési ügyét. Erdei búzáat, tengerit akart eladni Demjanszky Jánosnak és Jánosnak, amikor a rendőr igazoltatta őket, Erdei megakartá vesztegetni a rendőrt, míg Demjanszky és az asszony az igazoltatást akarták megakadályozni, szembe szálltak a rendőrrel és az asszony meg is harapta a rendőrt kezét. A törvényszék Erdeit vesztegetés miatt 4 hónapi fogságra ítélte, míg Demjanszkyt 80, Demjanszkyt 50 forint pénzbüntetést kapott. Az ítélet még nem jogerős.

A debreceni népbíróság hétfőn két ügyben is felmentő ítéletet hozott. Csonka Mihály 21 éves MÁV segédjé, debreceni Gáspár utca 12. sz. alatti lakos és Csonka Péter 17 éves kefégyári munkás a vád szerint 1945 február végén belepétek a nyilas Szent László hadosztályba. Csonka Mihály hírszerző volt, Csonka Péter meg aknavető kocsis. A vádlottak kényszerhelyzetre hivatkoztak. A bíróság ezt bevizsgálta is vette és mindkettőt felmentette a vád alól. — Fehér Ferenc 19 éves kereskedelmi iskolai tanuló, hajdúszoboszlói lakos 1944 őszén a vád szerint a nyilas Hunyadi pánceles gránátos hadosztályba lépett be. A népbíróság előtt tagadta ezt és azt állította, hogy ezt csak a komáromi szürötarban csikarták ki tőle. A népbíróság bizonyíték hiányában felmentette. A népügyész fellebbezett a felmentő ítélet ellen.

Szeptembertől tanulhat ismét magyar nótát cigányosan zongorázni. Jelentkezés Piac u. 77. sz. I. em. 4. kedd péntek 3-6-ig.

Cipőszükségletét Ókrös saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálból rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

100 forinttal jutalmazom
azt, aki L 1395. számú ellopott női Csepel kerékpár nyomára vezet. Battyhány 7. Kozmetika.

Borotvakészlet — 2. — 100 frt
Borotvapenge — 30 frt
Borotvazsappan — 1.60 frt
Mandulazsappan — 1. — frt
Fogkrém — 1.80 frt

HÉTY ILLATZERTAR
Hangya-átjáró — Piac utca 40.

Paradicsomot,
hulló almát minden mennyiségben átvessz a Hajdúsági Konzervgyár, Díószegi út. Telefon: 84.

Iskolások!
Tankönyvek, iskolaszerek, iskolatáskák nagy választékban. Közhalmi könyvkereskedésben. Sas utca 4.

Riskó szücs
Werböczy-u. 2.
(Iparkamara épület)

IPAROSOK FIGYELMÉBE!
Gomblyuk, szűcs, szák, cipész, szabó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladás, alkatrészek. — HORVATH TIHAMÉR
Hunyadi-utca 17-18. Telef. 404. b.

Fülöp Gizike (Debrecen) és Lefkovits Nándor (Hajdúsámson) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A hadirokkantak és a hadisegélyesek küldöttségei jártak tegnap Vég Dezső h.-polgármester-nél és sérelmezték azt, hogy keveset és későn kapnak segítyt. A h.-polgármester megnyugtatta őket, hogy a jövőben pontosabban kapják meg pénzüket, a hadisegélyesek összegének újból megállapítására pedig javasolta, hogy a küldöttség keresse fel a debreceni nemzetgyűlési képviselőket, azok járjanak el a népjóléti miniszteriumban a hadisegély felemeléséért.

Iskolai előrajzolt vásznak, fonalak, cernák, fűk Pethő kézi munka Szt. Anna u. 10. zászólókészítés.

Náményiné gyoriróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Alkalmvizsga. Vasútkedvezmény. Piac 58. Línoleumházban.

Ószi könyvujdonságok megérkeztek a Békési Kölcsonkönyvtár napokban elér: 4500-ik kötetét. Érdeklődőket szívesen látunk: Miklós u. 2. Ugyanitt sorsjegyarúsítás.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A vásári és üzletnélküli kiskereskedők adóközbizonyítványt keddén du. 4 órakor gyűlést tartanak. — Összes szakosztály értesíti tagjait, hogy az e havi összes adókat közösség útján tartoznak fizetni a szakosztály pénztárára f. hó 14-ig. — Korosmárosok ipartársulata értesíti tagjait, hogy az adóközbizonyítvány megkötése, amelynek minden olyan korosmáros, aki jelentkezik tagja. — A ker. és a jövő adóközbizonyítvány megkötése tagjai jenni, még az is, aki jelenleg szűrt, tehát ezek szerint a blokkolás megszűnik. Az adó egyenként a Társulatnál kell fizetni f. hó 13-án és 14-én du. 3-6 óráig, 15-én reggel 8-12-ig. A kivétel a Társulat helyiségében f. hó 11-től közszemlére ki lesz függesztve. Aki sérelmesnek találja a kivétel kifüggesztését napjától számított 8 napon belül az adófizetésével kapcsolatban írásban fellebbezhet. A fellebbezésnek a fizetése halasztás nincs. — Kávémérők és kifőző szakosztály 10-én du. 5 órakor adóközbizonyítvány befizetését Miklós u. 2. Faltozóban eszközöli.

IPARTESZTÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Az általános kereseti és jövedelmi adó bejelentésével kapcsolatban a városi adóhivatalnál közölni kell minden iparos telep, illetve műhely lakosát. Nagyon sokan vannak, akik az utolsó két esztendőbe telephelyet változtattak és a változás az I. fokú iparhatóság-hoz nem jelentették be. Ez ma mulasztás kihágást képez. Saját érdekeltségük érdekében az érdekeltek, ha a változást a hatóságokhoz sürgősen bejelentik. — A kerékpártól szakosztály csütörtökön du. 5 órakor ülést tart. — Vasárnap 9 órakor a kerékpártól szakosztály, a környékbeli ipartestületek képviselőinek bevonásával szakmai gyűlést tart, az ipartestületek. — A nőiszabó szakosztály csütörtökön 6 órakor ülést tart. Cernára előjegyzés. — Az ipartestületi elnökségek felkéri az építőiparhoz tartozó összes szakosztályok minden egyes tagját, hogy csütörtökön este 6 órakor tartandó építőipari ülésre saját érdekeltségükben és pontosan megjelenjenek szíveskedjenek. Tárgy: mindennemű adóközbizonyítvány befizetésének, szabályozásának ismertetése, anyagellátás biztosítása és a munkakalkulációk eltekintésének biztosításának megteremtése stb.

SPORT

Nehéz győzelem. DVSC—Haladás 3:2 (1:0). DVSC pálya, 3000 néző. Vezető: Sipos (Miskolc). A két csapat a következő felállásban játszott. DVSC: Nagy I. — Szilágyi II., Csokai — Tiszai, Sós, Kádás — Komlósy, Zilahy, Szabó, B. Nagy Sidiki, — Haladás: Bükki — Kovács Tölgyesi — Gazdag Kalotai, Kulesár — Szabó, Fejes, Varga, Koroknai, Lovász. Heves irammal indul a játék hol a DVSC, hol pedig a Haladás kapujáért addig meleg pillanat. Negyedóra után magára talál a DVSC és sokat támad. B. Nagynak nem egy ízben akad jó helyzete, de a góllövés elmarad. A gól a 44. percben esik, amikor Szilágyi II. szabadrúgása a szombathelyi kapu elé száll, kavarodás keletkezik és a szemfüles B. Nagy közlére a hátsó vázsga a labdát, 1:0. Amikor a játékvégző a féldél végéig jár B. Nagy újabb gólt löv, de a játékvégző ezt nem adja meg, arra hivatkozva — lejárt az idő. A közönség haborgó a meg nem adott gól miatt. Szünet után tovább támad a DVSC, a 4. percben B. Nagy kapufáról visszapattanó labdáját Zilahy értékesíti 2:0, majd 10. percben B. Nagy lövése a kapufáról pattan be. 3:0. A gól után a DVSC lefeleke. A Haladás nem adja fel a küzdelmet, sokat támad és a 13. percben Varga, majd a 23. percben Szabó lövő gólt és

gy 3:2-re alakul a mérkőzés állása. Az utolsó percekben is a szombathelyiek támadnak, de az eredmény már nem változik. Szóletarany: 5:3 (3:2) a DVSC javára. A DVSC csak helyenként játszott jól. A Haladás végig lelkesen küzdött. Egyénleg a DVSC-játékosok közül: Csokai, Zilahy, Sós, Komlósy Sidiki és Szabó erőtlen gyengébb volt. Nagy Mihály egy gólból ludas. A szombathelyi csapat legjobbjai: Szabó, Tölgyesi, Kovács, Bükki, Varga és Fejes. Sipos játékvégzőt gyengébb vezette a mérkőzést.

Az NB I. vasárnapi eredményei: MTK—Ferencváros 2:1 (0:1). A játékvégző tévedései miatt veszített a Fradi. Góllövő: Mészáros (2, egyet 11-esből), ill. Gyulai. — Győri ETO—Pécs 3:1 (0:1). Idegenben is tudnak a győriek. Góllövő: Hárs (3), ill. Futó II. — Kispest—Ercs 2:0 (1:0). Gyenge mérkőzés. G.: Pusztás és Budai. — Szege—Dorog 3:1 (0:0). Csak a második félidőben jött fel a Szege. G.: Hernádi (2), Vörös, ill. Molnár. — Góllövő: Szentlőrinc 3:1 (1:1). Megérdemelt győzelem. G.: Varga (2), Csécs, ill. Strélicsy. — Szombaton lejátszott mérkőzés: Vasas—Testvériseg 5:0 (3:0) Könnyű győzelem. G.:

ALLÁS (2)

KOVÁCS Mihály névű Nyugati u. 24. kiűnően mosok, vasalok, házők megye. — 705
TENÉRITŐRÉST. beszállítással és bármilyen fuvar vállalat, Poroszlay u. 68. — 716
TEHÉN felszerelést felvevők Magos György tér 30. — 725
JOBB bentlakó főzőnő keres kisgyerekek család, Széchenyi u. 11. I. em. — 728
GYAPJU és angora kártyalást vállalat, pamut, len, kender fonalakat veszek, Eötvös u. 8. — 738
TANYÁRA fejnitűdön minden nőt felvevünk Bundi utca 13. — 749
JÓMUNKÁS szomszédiaság felvételét csinos utca 5. sz. — 758
ELMENNÉK házvezetőnek gondviselőnek, magánoshoz vagy tömegfűtéshez, vidékre is, Jókai u. 31. — 763
ADÁS-VÉTEL (3)
ELADÓ szőlőprés, lakatos furugép, gyölcsonpágy, gyölcsonpágy, forgácsoló villanymotor, kétszögben lévő új házamat elcserelem városi felhállal. Nyil u. 124. — 5-657
50 LITER, illetve 25 liter óbor jutajonás eladó, Nógrádi Mátyás u. 18. — 5-664
ELADÓ borházajtók varrógépaj ablakrámkák Bezerédi u. 8. — 5-719
EGY autómobil 525x20 és kovacsuló eladó, Patay u. 6 — 5-710
PARADICSOMOS üvegek eladók Seestina utca 4. — 5-718
TÖLGYHASAB tűzfala eladó, Kossuth utca 63. — 5-726
FÉRFIÚRA, új kerékpár, városmárkájú lépcsők eladó Kishegyesi út 2. — 5-729
HOMOKFÚTÓ sárga könyvnyű kocsi eladó, Hatvan u. 34. sz. — 5-733
Új rekamié és matricá kapható Major kárpitonál, Pétterfia u. 26. — 5-735
EGYLOEROS 3 fázisú motor transzmisszió felszerelvény eladó, Eötvös u. 8. — 5-737
ELADÓ erős anyagból készült asztaltűzhely forintért malacért, engeriért, Kaszás utca 16. szám Nyilastelep. — 5-741
ELADÓ Singer barkaros bór varrógép kifogástalan állapotban és egy 2+1 EKA rádió Vigkedvű Mihály u. 67. sz. — 5-750
ELADÓ egy alighasznált fehér gyermek sportkocsi Vár u. 8. sz. — 5-744
HIZLALOK figyelmébe! — Otengeri eladó, Arany J. u. 54. Keresztépület — 5-756
SZARAZ tűzfala eladó, Kar u. 54. — 5-752
EGY lérső motor és keltető gép eladó Kassai ut 2 — 5-762

RÁDIÓ, HANGSZER (4)

LAUBERGER és Gless fekete kifogástalan modern zongora eladó, Bővebbet Márton házfelügyelőnél Püspök-palota. — 4-370
RÁDIÓ Orion 3+1 lámpás szuper világító eladó vagy egy könnyű egylovas székért elcserelem, Bőszörményi út 8 — 4-649
RÁDIÓ 3+1, 2+1, 4+1-esek eladók Rákóczi Jenő u. 5. I. e. 7 Nagycs. — 4-480
RÁDIÓT részletek, kézzepénzért legolcsóbban vehet. Bodnár cégtől Ceglédi u. 16. Vétel, csere, javítás. — 4-727

Szilágyi (3) Tóth és Csonka. — A Csepel—Ujpest mérkőzés elmaradt. Tízengyedik a DVSC. A forduló után az NB I. állása:

| | |
|-----------------|---------|
| 1. Vasas | 2 9:1 4 |
| 2. Kispest | 2 4:1 4 |
| 3-4. MTK | 2 4:2 4 |
| 5-4. Szege | 2 4:4 4 |
| 5. Ujpest | 2 9:5 4 |
| 6. Csepel | 1 3:2 2 |
| 7-10. Ercs | 2 3:3 2 |
| 7-10. Győri ETO | 2 4:4 2 |
| 7-10. Haladás | 3 7:7 2 |
| 7-10. Szolnok | 2 3:3 2 |
| 11. DVSC | 2 6:7 2 |
| 12. Ferencváros | 2 2:4 — |
| 13. SzAC | 2 2:5 — |
| 14. Dorog | 2 3:8 — |
| 15. Péreces | 2 2:6 — |
| 16. Testvériseg | 2 2:8 — |

DKASE—Nyirbátori SE 4:1 (3:0). A DKASE szép játékkal megérdemelt győzött. Góllövő: Gáti, Csékány, Sárkány és Balun. Bartha egy 11-es-t kivédett. Jók: Elek II., Galambosi és Gáti — Balkányi Törökös—DVSC II 7:4 (6:1). DVSC pálya, vezető Sárosi. A lelkes balányiak megérdemelt győztek. G.: Rác (3), Tripeánky (2) Kaposi és Ormos, ill. Balla (2), Mezei DVSC, középsúlyban 1. Némethy legközelebbi ellenfele a Szentlőrinci AC

RÁDIÓ világvevő eladó, vagy terményért, burgonyáért elcserelem, Gyepűsor 50, Pozsonyi ut végén. — 4-755

BUTOR (6)

3-4-ES Axmuntser kifogás talan szögnyv fehér iróasztal székek, széthytható konyhasztal könyveszekrény, mosdóállvány, jég-szekrény, fa orvosi vizsgáló asztal eladó. Bővebbet Püspöki palota Márton házfelügyelőnél. — 5-371
HALÓ bitor konyha butor 3-3 szekrény, szelvényk terítők, szögnyvek kerékpárok rádió télikabátok, ruhaneműk eladók. Hatvan u. 42. sz. — 5-754
KETTŐSZAZ forintért jó állapotban lévő kombinált szekrény nagy asztallal együtt sürgősen eladó, esetleg tüzelőért, álcemért elcserelem. Ezenkívül egy pokróc Nyil utca 116. — 5-761

Bizalommal vásárolhat BUTORT legelőnyösebben Bernáthnál
Piac u. 28.
Gambrinus átróban.

NINCOSEN fényes kiralakunk, minden butort olcsón adunk. Piac u. 71. udvarban. — 9, 12 — 6-35

BUTOROK ruhanemű edények elcsön. sürgősen eladók József kir. hg. u. 19. III. lépcső feljárt. — 5-706

SÜRGŐSEN eladó, egy szép modern komb. butor és egy, sz rekamié Dicóffy utca 2. A Kassa ut végén. — 5-722

MODERN, konyhabutor, rekamié, hármasszekrény székek olcsón eladók, Csapó u. 99. — 5-759

CIPŐ, RUHÁZAT (6)
EGY női ruhára való kiegészítő 100 százalékos gyapjú vékony szövét és egy 43-as box tászi ceizma samfával eladó, Domokos Lajos u. 6. — 5-388

BIRGERI eszma 41. számú eladó Domokos Lajos u. 6. eladó Domokos Lajos u. 6. — 6-708

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
STRÁFKOCSI egy lovas eladó, Eötvös u. 63. — 7-569
EGY hatkukkos fatengelyű szekér eladó, vagy elemelt elcserelem, Kut u. 63. — 7-579

EGY kicéi és egy nagy strázsaszék eladó vagy kiadó Nyugati u. 20. — 7-508
ELADÓ vagy elcserelem alig használt erős szekér Poroszlay ut 74. — 7-414

KOVÁCSMÜHELY felszerelés székesszék és egy 18 soros vetőgép eladó. — Battyhány u. 16. — 7-713
280 ES 500 literes boroshordó eladó, Timár u. 7. — 7-714

EGY boroshordó 800 literes eladó Agárdi u. 17. — 7-747

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (8)
GERENDA, deska, lécs, téglák bontásból, kútgyűrű, cementlap, cement, méz Lukács, Hunyadi u. 24. Károly F. J ut 3-b. — 8-384

A mérkőzést vasárnap Budapestten játsszák. — Horváth László lett ismét a DVSC fővárosi képviselője, Zempléni Gueztáv lemondott a megbízatásáról. — DVSC asztali teniszcsapat 9:4 arányban megverték Komárom asztali teniszcsapatát. A debreceni győzelmeket Nemeth, Harvóch, Leövey I. és Leövey II. aratták. — A DVSC ökölvívó csapata 12:4 arányban győzött Pécs csapata ellen. Ezzel a DVSC bejutott a II. osztályba. — Bőgyár-Postás 2:2 (2:1). Egyetemi sporttelep, vezette Szabó, G. Eperjesi és Zelik, ill. Vince és Juhász. — Püspökudvary MAV—Hajdúsoboszló 4:1 (2:1). Hajdúsoboszló, vez: Varga. A II. fődíj 20 percben félbeszakadt a mérkőzés, mert a labda kiszakadt. — MAV Bocsárd MADISZ—Berettyóújfalui 2:1. Kisvárdai—Nyiregyházi MADISZ 3:1. Nyiregyháza, vezette: Sárgesi. — Mátészalka—Kisvárdai 8:1. Mátészalka vezette: Sorszegi. — Bánd—Debreceni Rendszervező 2:1 (1:0). Bánd, vezette: Zágonyi.

Vasárnap délután fővárosi és debreceni versenyzők részvételével benyomultak le Szegeden a városi birkózó bajnokságot. Légsúlyban 1. Sipos DVSC, középsúlyban 1. Némethy DVSC.

BONTÁSI anyagok, téglák, oszlopok, fa, ajtók, ablakok 5 mm vastag, vasanyagok eladó. Piac u. 36. — 8-529

ELSORENDU ócska téglák, fedél fa minden méretben kapható Szent Anna u. 32 — 8-539

HARMAS és kettes iker ablakok, ajtók tokkal eladók vasárnap is. Széchenyi u. 22. sz. — 8-617

CSERÉP kisméretű eladó Miklós u. 32. — 8-709

ALLAT (9)
BÉLGA husnyulak eladók, vadok, Honvetemető u. 6. — 9-332
FELŐS kecske két jerke hivall eladó Bőszörményi ut 11/b. — 9-619

ÜZLET, LAKÁS (10)
MAGAS lépcsőt fizetek beköltözhető 2 szoba Gesztkomfortos lakásért Cim Díószegi u. 10. (Árpád-ter mellett). — 10-391

KETSZOBAS konyhás melék helyes lakás butorral átadó, Cim a kiadóban. — 10-757

KETTŐ szoba, konyha fürdőszoba epizos lakás, kevés butorral sürgősen átadó Hatvan u. 42. sz. az asztalozal. — 10-753

BUTOROZOTT SZOBA (12)
OTTHONT jelentő butorozott szobát keresek öreg nyugdíjas ágyammal. Cim a kiadóban. — 12-343

DIÁKOKNAK lakást adok, cim a kiadóban. — 12-734

TELJESEN kibővebbjártú butorozott szobát keresek központban okt. 1-re. Cim a kiadóban. — 12-736

EGY kis butorozott szoba kiadó, Homok u. 6. sz. — 12-7839

KOLONBEJÁRATU szép butorozott szoba kiadó, Nyil u. 13. — 12-751

BUTOROZOTT szoba, ágy-nemű nélkül, azonnaira kiadó, Mártonfalvi ut 15. (Központi Egyetemnél). — 12-743

BUTOROZOTT kis szoba kiadó Püspöki palota V. lépcső, III. e. 42/a. — 12-755

HAZ, TELEK, FÖLD (14)
ELADÓ Király Ferenc u. 26. sz. ház vagy elcserelem sürgősen. — 14-1976

ELADÓ Eötvös-utca 6. sz. telek romházzal, érdeklődni Seestina utca 4. — 14-717

CALÁDI ház beköltözhető lakással azonnal eladó, Virág u. 38. — 14-720

VILLATELEK egyetennél Dóczy József utca 4. szám eladó, cim a kiadóban. — 114-724

Szoba konyhás ház bontásra eladó, Kishegyesi út 2. — 14-730

POROSZLAY u. 25. sz. ház eladó, értekezni Csap u. 8 — 14-731

2 HOLD föld Ercsben eladó. Értekezni Csapó u. 8. — 14-732

ELADÓ Klapka u. 21. ház Csapókeret, érdeklődi ugyanott. — 14-742

FÖLDBERLET (15)
KIADÓ 27 hold homok föld városhoz 4 km-re előleggel rendelkezők jelentkezzenek csá reggel 8-tól 12 óráig Nyomatató u. 9. — 15-704

VÉDÉS dűlőben 25 hold szántó bérbeadó Renny ügyvéd, Miklós u. 4. — 15-449

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF
Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA
Agyvezető igazgató: Kladja és nyomja a TISZANTULLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT.
Műszaki igazgató: SZIGETHY KAROLY.